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Ubungen zum Controlling Band 4
Aufgabenstellungen mit Losungsskizzen zur Klausurvorbereitung
1. Auflage

Arbeitshilfen



2 Beschaffungscontrolling

Aufgabe 1: Lieferantenauswahl

Beschaffungscontrolling

Aufgabe 1: Lieferantenauswahl

Aufgabenteil b)
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Aufgabe 7: Heuristiken und Bestellmengenermittlung
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Aufgabe 7: Heuristiken und Bestellmengenermittlung

Aufgabenteil b)

(Die Tabelle kann mehr Zeilen und Spalten enthalten, als zur Losung notwendig sind)
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Portfolioanalysen

Aufgabe 11:

Marketingcontrolling
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Aufgabe 11
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Produktionscontrolling

Aufgabe 4: Kostenabweichungsanalyse

Produktionscontrolling

Aufgabe 4: Kostenabweichungsanalyse

Aufgabenteil b)
Produkt E

Ifiiiznbestimmungs- Ist-Kosten | Soll-Kosten 1 | Soll-Kosten 2 | Soll-Kosten 3 | Plankosten
Einsatzpreis Ist Plan Plan Plan Plan
Einsatzmix Ist Ist Plan Plan Plan
Input-Menge Ist Ist Ist Plan Plan
Output-Menge Ist Ist Ist Ist Plan
Wert 690.000,00 € | 700.000,00 € | 702.000,00 € [ 693.000,00 € | 691.000,00 €
Kostenabweichung

Verdnderung der
variablen Kosten

Einsatzpreisabweichung

Globale Verbrauchs-
abweichung

Einsatzmixabweichung

Restabweichung
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Produktionscontrolling
Aufgabe 5: Programmplanung

Aufgabe 5: Programmplanung

Aufgabenteil a)

Produkt D
Kapazitétsbed. bei max.
Absatz

Variable Aggregat |
Kosten/Stk. Aggregat 2
1m Engpass Aggregat 3
Deckungs- Aggregat |
spanne Aggregat 2
(GE/Stk.) Aggregat 3
Bruttodeckungsspanne

rel. Bruttodeckungsspanne

Rangfolge

Rangfolge

Produkt
Aggregat 1

fsrgj;lﬁlon Aggregat 2
Aggregat 3
Aggregat 1

tiiﬁ?i?hung Aggregat 2
Aggregat 3
Aggregat 1

Restkapazitét Aggregat 2
Aggregat 3

Produktionsmenge (total)

Deckungsbeitrag
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Aufgabe 5: Programmplanung

Produktionscontrolling

Aufgabe 5: Programmplanung

Aufgabenteil c)
Abb. 1: Uberpriifung auf positive Deckungsspanne (DSP
Produkt Preis variable DSP Max.
Kosten Absatzmenge
A 12 10.000
B 8 25.000
C 11 30.000
D 14 15.000
E 16 18 20.000
F 5 28.000
G 10 15 35.000

Eliminieren

Eliminieren
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Aufgabe 5: Programmplanung

Abb. 2: Uberpriifung auf Engpass

Produkt Max. PK "drehen" Kapazititsbedarf | PK "wenden" |Kapazitidtsbed
Absatzmenge (ZE/Stk.) (ZE) (ZE/Stk.) arf
A 10.000 4 40.000
B 25.000 5 125.000 125.000
C 30.000 2 60.000 120.000
D 15.000 6 90.000 30.000
E 0 7 0 9 0
F 28.000 3 84.000 112.000
G 0 1 0 7 0
Abb. 3: Bestimmung der relativen DSP im Engpass und des Rangs
Produkt DSP Max. Absatz- PK "wenden" Kapazititsbed | relative DSP Rang
menge (Stk.) (ZE/Stk.) arf
A 10.000 3
B 25.000 125.000 2
C 30.000 120.000 4
D 15.000 30.000 5
E 0 9 0 6
F 28.000 112.000 1
G 0 7 0 7
Abb. 4: Bestimmung des optimalen Produktionsprogramms
Rang Produkt Max. Absatz- Produktions- PK "wenden" | Kapazitits | Kumuliert Rest-
menge (Stk.) menge (ZE/Stk.) beanspr. kapazitit
1 F 28.000 28.000 112.000 112.000 338.000
2 B 25.000 25.000 125.000 237.000 213.000
3 A 10.000 10.000 317.000 133.000
4 C 30.000 30.000 120.000 437.000 13.000
5 D 15.000 6.500 13.000 450.000 0
6 E 0 0 9 0 450.000 0
7 G 0 0 7 0 450.000 0
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Aufgabe 5: Programmplanung

Abb. 5: Deckungsbeitragsbestimmung
Produkt DSP Produktions- Deckungsbeitrag
menge

A 10.000 30.000
B 25.000 50.000
C 30.000 30.000
D 6.500 0
E 0 0
F 28.000

G 0 0

250.000
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Aufgabe 16: Nutzwertanalyse und dynamische Amortisationsrechnung

Investitionscontrolling
Aufgabe 16: Nutzwertanalyse und dynamische Amortisationsrechnung

Aufgabenteil a)
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Aufgabe 16: Nutzwertanalyse und dynamische Amortisationsrechnung

Aufgabenteil b)

Summe

Abmessun-
gen

Durchlauf-
zeit

Ausfall-
sicherheit

Schulungen

Produktions
qualitat

Wartungs-
kosten
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Aufgabe 17: Sensitivitdtsanalyse und Kennzahlen

titsanalyse und Kennzahlen
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Aufgabe 17

Aufgabenteil a)
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Aufgabe 19: Target Costing/Balanced Scorecard

Schnittstellencontrolling
Aufgabe 19: Target Costing/Balanced Scorecard

Aufgabenteil a)

Gesamtnutzen

F7

F5

F3

F1

K1
K2
K3
K4
K5
K6

K7

K8
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Aufgabe 19: Target Costing/Balanced Scorecard

Aufgabenteil b)
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Aufgabe 25: Instrumente des Konzerncontrollings

Konzerncontrolling

Aufgabe 25: Instrumente des Konzerncontrollings

Aufgabenteil c)
Eigentiimerrendite
Zielsetzung des kg
Unternehmens ¥ . E:;i?f_ﬁ::le
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Aufgabe 26: Risikocontrolling

Aufgabe 26: Risikocontrolling

Aufgabenteil a)

* Externe
Risiken

e Abruf-
risiken

Strategische Risiken

» Hoheits-/
Lander-
risiken
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Aufgabenteil c)

Aufgabenteil c)

Abteilung

Einzel-Risikopositionen

Gewichtung




18 Konzerncontrolling

Aufgabenteil c)

Nutzwertanalyse — Schema:
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Aufgabenteil ¢)

Aufgabenteil f)
Risk Map:
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Aufgabe 28: Instrumente des Konzerncontrollings

Instrumente des Konzerncontrollings

Aufgabe 28
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